ITALIANO

Grammatica

e Ripassare gli aggettivi e i pronomi dimostrativi che trovate nella scheda ed eseguire
gli esercizi
¢ Ripassare | modo Finiti e Indefiniti dei verbi che trovate nelle schede ed eseguire gli
esercizi
o Ripassare | verbi transitivi ed intransitivi che trovate nelle schede ed eseguite gli
esercizi

o Fate ’analisi grammaticale e logica delle seguenti frasi
1)Mia madre € un insegnante, la sua é infermiera
2)Questo ¢ il piu bel libro che ho letto
3)I1 gesso é il meno duro dei metalli
4)Nelle baraccopoli vivono persone in pessime condizioni
5)Toscanini ¢ stato un celeberrimo direttore d’orchestra

6)I beduini vivono nel deserto sotto le tende e si spostano con le loro greggi da una zona
di pascolo all’altra

7)Questi turisti possono entrare nella sala grande del museo

8)Sulla spiaggia Fiorella costruisce un castello di sabbia con la mamma, mentre Stefano
mangia un gelato

9)Una marmotta fugge precipitosamente nella sua tana emettendo un fischio d’allarme

10)Spero che Paolo venga con noi al concerto di Jovanotti

TESTO

A piacere scegliete uno tra questi titoli:

1. La Terra nel 3000
2. Un avventura nello spazio

3. L’asteroide misterioso



Storia

TUTTI

-fare una ricerca sulla SOCIETA’ dei Romani al tempo della Monarchia

A PIACERE:

-Fare una ricerca da scegliere tra:

1)LE STRADE ROMANE come venivano costruite, quali erano e quali citta o porti dell’Italia
collegavano

2)GLI ACQUEDOTTI e LE TERME
3)I TEATRI
4)GLI ACCAMPAMENTI

Vi ricordo che le ricerche devono essere brevi perché devono riportare le
informazioni in modo essenziale.

- Ripassate la nascita di Roma e il periodo dei re

Vi allego alcune pagine da studiare.

Siete stati bravissimi, continuate cosi

La Maestra Anna



Grammatica




























Inglese

Scheda da copiare nel quadernone




Esercizi 1- 3

. _ morning.
spaghetti for dinner.

6 T (drink) cof fee in 7. Istudy / studies History every

the morning Tuesday.

7. Sally and Tom
(study) German.

8. You write / writes a letter to your

American penfriend.

= 1 COMPLETE USING THE CORRECT = 1 3CH THE CORRECT FORM OF THE *
! FORM OF THE VERB: - ' .
= = ' VERB: :
= 1.5he (drinkjtea in the = ' 1. She play / plays the piano in the '
- afternoon. - ' .
u = ' mornings. .
= 2. They (watch) TV. = ' .
: every day. i _ 2. Molly listens / listen to the music. :
= 3. Tom (play) football =+ 3. Theyeat / eats pizza,
= on Saturdays. = : 4, We read / reads Italian books. :
s 4 We (go)toschool 2+ 5 My mother cook /cooks cakes very well
. every day = i+ 6. He drink / drinks apple juice inthe
= 5. He usually (cook) H ' -
. Fo0 :

Esercizio n. 1 completa con la forma corretta del SIMPLE PRESENT, poi trasforma le frasi
alla forma del PRESENT CONTINUOUS.

Esercizio n. 3 trova la forma corretta e poi trasforma al PRESENT CONTINUOUS.

NOTA BENE! Con il Present Continuous non puoi lasciare le espressioni : every
day, on Saturdays, usually...etc... guarda la tabella che hai copiato prima.



Ciao ragazzi! Siete pronti per una nuova PN
settimana?

Dai, forza! Andiamo!

SCIENZE:

| Ripassare pagine 237, 238, 240, 241 e studiare
pagine 242 e 243 del sussidiario. Svolgere gli
esercizi a pagina 16 e 17 dell’eserciziario.

Vi consiglio di guardare questo bellissimo video
sul sistema solare!

https://www.youtube.com/watch?v=A9bEEiXWYEc

GEOMETRIA:

fare esercizi a pagina 75 ed esercizi numero 1/2/ 3
pagina 76 dell’eserciziario

MATEMATICA:

Esegui le seguenti espressioni.

Attenzione! In alcune potresti trovare delle potenze,
guarda pagina 281 per il ripasso

58 + 122 x (49— 129 :3) + 42 =
(12+60):9+12x7+33=
64:8+5x9-150:10+5%=
[(6x5)x(13-3)+5x8)]=
20+{100—-[(8x3)x(12-10)+ (7 x4)]} =
51—-[13-(6+4)+(11-4)]-(8+13)=


https://www.youtube.com/watch?v=A9bEEiXWYEc

[5+10x4-4x(12-5)]:2-6=
31-12-(8+7)—(5-4) + 6=
[(3+4)x6—-2]:(7+3)=
[2x3-(46-39-3)]x10+4x7x3-13x4=

Esegui i seguenti problemi di matematica:

e Giorgio acquista2 CD a 18 € 'uno e un DVD a 23 euro. Paga con una
banconota da 100 €. Quanto riceve di resto?

e Due sorelle hanno nel loro salvadanaio 25 banconote da 10 €, 8 da
20 € e 6 da 50 €. Se a ogni sorella spetta la meta dei soldi, quanto
possiede ciascuna di loro?

e || proprietario di un’enoteca vende 86 litri di vino bianco a 3,85 € al
litro e 94 litri di vino rosso a 4,35€ al litro. Quanto incassa dalla
vendita di tutto?

e Tommaso e Yuri hanno la stessa quantita di figurine. Tommaso ne
ha 47 di calciatori e 19 di squadre di calcio, Yuri ne ha 21 di squadre
di calcio. Quante figurine di calciatori ha Yuri?



DAL

Terra e Luna si muovono?

| moti della Terra

La rotazione e il giro che la Terra fa attorno

al proprio asse, che ¢ la linea immaginaria che

passa per i Poli e attraversa la Terra.

¥ La rotazione della Terra dura 24 ore.

¥ La conseguenza della rotazione ¢ I’alternarsi
del di e della notte, cioé di momenti di luce
e di buio.

Durante la rotazione, meta della Terra € in om-

bra: qui e notte; I’altra meta della Terra e illumi-

nata dal Sole: qui é di.

La rivoluzione é il movimento che la Terra fa

attorno al Sole.

? La rivoluzione della Terra dura 365 giorni e
6 ore, cioé circa un anno.

¥ La conseguenza della rivoluzione e il succe-
dersi delle stagioni. Le stagioni sono diverse
perché I’asse terrestre € inclinato e i raggi del
Sole arrivano sulla Terra con angoli diversi.

Equinozio di primavera

Solstizio
d'estate

,»’w‘”. @*

Le stagioni

» Equinozi di primaver:

Il 21 marzo e il 23 settembre sono i giorni in cui
i raggi del Sole colpiscono allo stesso modo i
due emisferi, che segnano I'inizio della prima-

vera e dell’autunno.

Solstizio
d’inverno

Equinozio d’autunno

@ VIDEO: IL Di @ IMMAGINI COMMENTATE:

E LA NOTTE SOLSTIZI ED EQUINOZI « LE FASI LUNARI

TR

¥ Solstizio d’estate =3

11 21 giugno e il giorno in
cui i raggi del Sole col-
piscono I’emisfero Nord
in modo piu diretto: in
Italia inizia I’estate!

) Solstizio d’inverno 8

1l 21 dicembre i raggi del
Sole colpiscono I’emi-
sfero Sud in modo piu
diretto: qui inizia I’esta-
te mentre in Italia inizia
I’inverno!




~

2 MOVIMENTI DEI CORPI CELESTI

| moti della Luna
La Luna ¢ piu piccola della Terra e la sua superficie ¢ piena di
crateri. I crateri sono grandi buche che sono state formate dai
meteoriti caduti sulla superficie lunare.
La Luna compie tre movimenti nello spazio:
moto di rotazione - la Luna impiega poco pit di 27 giorni per
ruotare su se stessa intorno al proprio asse;
moto di rivoluzione - per girare intorno alla Terra ci mette
poco piu di 27 giorni;

'moto di traslazione - la Luna gira con la Terra intorno al Sole. Il tempo che la Luna impiega a
ruotare su se stessa e circa uguale

A causa di questi movimenti, la Luna occupa posizioni differenti ri- a quello in cui gira intorno alla

spetto al Sole e alla Terra. Dato che i raggi del Sole illuminano la Luna Terra, per questo noi vediamo

e la fanno brillare, il nostro satellite muovendosi non ci appare sempre sempre la stessa faccia lunare.

uguale. Per esempio in un mese la Luna prende la forma di una falce,
poi di un disco, quindi di nuovo
di una falce e infine... “spari-
sce”! Questi cambiamenti sono
detti fasi lunari, e dipendono da
dove la Luna si trova rispetto alla
Terra e al Sole.

__ STUDIARE e FACILE

LA MAPPA

Le mappe sono utili per organizzare le informazioni. Sequi le indicazioni
per costruire la mappa del capitolo Terra e Luna si muovono?

1. Leggi attentamente il testo per capire l'argomento.
2. Sottolinea le informazioni fondamentali (concentrati sulle parole chiave).
3. Organizza le informazioni con una mappa e scegli parole per collegarle.

® Ricopia la prima parte della mappa sul quaderno e completala.
MOTI DEI CORPI CELESTI

TERRA e il satellite LUNA

compie compie

rotazione rotazione rivoluzione



- =>» Sussidiario pp. 238-241

L’Universo e il Sistema Solare

£3 Completa il testo con le parole che mancano. Attenzione agli intrusi!

crescono © muoiono - Big Bang - esplosione © 14 - tempo
materia - cambiare © vita * Terra

L'Universo, secondo la maggior parte degli scienziati, e nato circa

miliardi di anni fa da una grandissima .................c.......... emamatabicsl B iis
Inizialmente tuttala ... era compressa in un unico punto e non
esistevano né 1o spazio né il ... . Dopo V'esplosione, I'Universo

si € espanso a grandissima velocita fino a diventare enorme. Ancora oggi
I’Universo continua a ingrandirsie a ......................: le galassie si allontanano
I’'una dall’altra, alcune stelle ... e altre stelle nascono.

23 Collega ogni corpo celeste alla sua definizione.

Pianeti Ruotano attorno a una stella, sono simili ai pianeti
ma non hanno forma di sfera.
Satelliti
Producono luce e calore.
Asteroidi , :
Sono a forma di sfera e ruotano intorno a una stella.
e Ruotano attorno ai pianeti.
Stelle Sono di ghiaccio.
SISTEMA SOLARE

££] Metti in ordine i pianeti in base alla loro distanza dal Sole:
numerali in modo che quello con 1 sia il piu vicino al Sole.

Mercurio Marte
Urano Venere
Terra Giove
Nettuno Saturno

Completa le affermazioni: fai una X sulla frase corretta.

Il Sistema Solare & formato da: | pianeti del Sistema Solare:

otto pianeti e il Sole. stanno fermi nello spazio.

sette pianeti, altri corpi celesti e il Sole. ruotano attorno al Sole.

otto pianeti, altri corpi celesti e il Sole. ruotano su se stessi.

sei pianeti, otto corpi celesti e il Sole. ruotano attorno al Sole e su se stessi.

di apprendi Conoscere le caratteristiche dell’'Universo e dei corpi celesti.



=>» Sussidiario pp. 240-241

Terra e Luna

FIMPARO A STUDIARE Leggdi il testo e sottolinea le parole chiave di ogni
paragrafo, poi utilizzale per spiegare a voce le caratteristiche della Terra.

Vista dallo spazio la Terra deve il suo colore blu ai mari e agli oceani che occupano
il 71% di tutta la sua superficie. Nessun altro pianeta del Sistema Solare contiene
altrettanta acqua.

L’atmosfera della Terra contiene principalmente azoto e ossigeno: I’ossigeno pro-
viene dalle piante, che catturano ’anidride carbonica e liberano I’ossigeno.

Sulla Terra non fa né troppo caldo né troppo freddo: la sua posizione nel Sistema
Solare a 278 milioni di kilometri dal Sole produce la sua temperatura ideale; in
pit1 ’atmosfera imprigiona parte del calore dei raggi solari. Senza atmosfera, sulla
Terra ci sarebbero 10 gradi Celsius in meno.

| Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F).

© La Luna é il satellite naturale della Terra.

Il tempo impiegato dalla Luna per girare su se stessa € uguale
a quello impiegato a girare attorno alla Terra.

La Luna compie tre movimenti diversi nello spazio.

PR ©
@@ @

La superficie della Luna & piena di crateri.

l IMPARO A STUDIARE Leggi il testo e sottolinea le parole chiave
Poi rispondi alle domande.
Quando la Luna si trova allineata tra la Terra e il Sole, la Terra = — N
resta in ombra e assistiamo al fenomeno dell’eclissi solare.
Leclissi pu0 essere totale o pairziale, a seconda di quanto
la Luna copre il Sole. L’eclissi totale nasconde.completamente
il Sole: & un fenomeno raro e quando accade ¢ visibile solo
da certi punti della Terra, che cambiano di volta in volta.
La prossima eclissi totale visibile in Europa & prevista per \ )
il 2026!

Che cos'e un'eclissi solare?
Quale degli schemi qui a lato rappresenta I'eclissi solare? @
Che caratteristiche ha un’eclissi solare totale?

\ = il

Obi di apprendi Conoscere le caratteristiche dei corpi celesti (Terra e Luna)
* Imparo a imparare




1A V ~> Sussidiario pp. 357-359

Circonferenza e cerchio

LT] Disegna o colora nel cerchio in base alle indicazioni date.

o, & N
o g ™

raggio semicirconferenza diametro due corde diametro e arco

@ Colora di giallo il cerchio, di verde la corona circolare, di azzurro uno dei due settori circolari
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@ Collega ciascuna definizione al riquadro che contiene I'elemento corrispondente.

E la distanza tra ogni punto della circonferenza e il centro.

corda
E il segmento che unisce due punti della circonferenza. semicerchio
E la parte di cerchio compresa tra un diametro
e la sua semicirconferenza. raggio

Ela parte di cerchio compresa tra due raggi. settore circolare

E la linea curva che delimita il cerchio.

diametro
E una corda che passa per il centro della circonferenza.
: - . . circonferenza
E la parte di circonferenza compresa tra i due estremi
di una corda. arco

E] Risolvi il problema sul quaderno.

Michela ha preparato un fiocco per la nascita del suo fratellino. Ha usato
tre cerchi di velo, li ha messi uno sopra I'altro e li ha fissati al centro. II
velo piu piccolo & blu, con una circonferenza di 12,56 cm, quello giallo
ha il diametro lungo il doppio di quello blu e I'ultimo, celeste, ha raggio
doppio di quello giallo. Qual & il raggio del cerchio celeste?

Obiettivo di apprendimento C e gli el i che no la circonferenza
e il cerchio. Calcolare la misura della circonferenza e I'area del cerchio.




=» Sussidiario pp. 357-359

Misuro circonferenza e cerchio

(1] Completa la tabella.

raggio diametro circonferenza area

o1 g T S SNR B Citla o e, ek (o7 [ SUEE =5 cm?
............................. 20 cm it it S G isialersssives: G
................................................. cm 28,26 cm ooy GITIE
............................. 7 cm s SEG LSk BT
.................................................. cm 75,36 cm s G,

@ Osserva le figure completa e calcola sul quaderno I'area della parte colorata.

"\ A0=60m AO = 4cm
: « |\ AC=3cm OC = 4cm

A 0 C

@ Misura in ogni cerchio il raggio o il diametro, poi calcola la misura della
circonferenza e I'area.

Disegna sul quaderno le figure descritte e calcola quanto richiesto.

@ Due circonferenze concentriche, la prima con il raggio di 2 cm e la seconda con il
raggio di 3,5 cm. Calcola I'area della corona circolare che si & formata.

(8] Un cerchio con il raggio di 2,7 cm. (8] Un cerchio con il diametro di 6 cm.
Poi calcola la misura della circonferenza. Poi calcola la misura dell’area.

. 16 Obiettivo di apprendi Conoscere gli elementi che costituiscono la circonferenza e il cerchio.
Calcolare la misura della circonferenza e I'area del cerchio.



© Le potenze

Piega un foglio di carta in 2 parti, poi ancora in 2 e poi ancora in 2.
In quante parti risulta diviso il foglio quando lo riapri?

Per risolvere il problema devi eseguire una moltiplicazione
con fattori uguali.

F9sa devi sapere

Una moltiplicazione con fattori uguali pud essere — N
§ S esponente: indica quante
scritta sotto forma di potenza. volte il numero della base

3 deve essere moltiplicato
X X =

per se stesso.
3 volte \{base: & il fattore che )
va moltiplicato. 5

si legge “due alla terza” oppure “due elevato alla terza”

Quindi, per conoscere il valore di un numero elevato a po- 23 = Disa 2
tenza devi moltiplicare il fattore della base per se stesso tante ———>  =4Xx2
volte quante sono quelle indicate dall’esponente. =8

Osserva alcuni casi particolari, poi leggi e completa.

59 = 1 Il risultato di potenze con esponente uguale a 0 e:
o — 1 ["] sempre uguale a 1.

7 =1 ) sempre uguale alla base.

A— Il risultato di potenze con esponente uguale a 1 &:
10' =10  [Jsempre ugualea1.

4 ("] sempre uguale alla base.

13 =1 Il risultato di potenze con base uguale a 1 &:
| [l sempre uguale a 1.

3 [l sempre uguale all'esponente.

m Indica con una X le moltiplicazioni che si possono scrivere come potenze.
[8x8x8 | O 10x10 | O 6x6x6x6 | O-zxonen

.....

0O3x3x5 |0 2x5 | Oax3 | D ax4xa

@ Risolvi il PROBLEMA sul quaderno: per calcolare il risultato usa le potenze.

Valerio ha una libreria con 5 ripiani, su ogni ripiano ha sistemato 5 scatole,
in ogni scatola ha riposto 5 DVD. Quanti DVD ha in tutto Valerio?

@ TesT: LEPOTENZE 9281



